

PROA



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

QUIERO, sencillamente, decir que yo no aspiro solamente a vencer, sino a convencer. Es más; nada o casi nada me interesaría vencer, si en ello y con ello no va el convencer. ¿Para qué serviría una victoria vacua, una victoria sin finalidades auténticas, una victoria que se consumiera a sí misma por falta de horizontes nacionales? Los españoles, todos los españoles, los que me ayudan hoy y los que hoy me combaten, se convencerán.

(FRANCO. Declaraciones de Año Nuevo.)

Núm. 660.—León, Domingo, 15 de Enero 1939. III A. T.

Nuestras fuerzas, a quince kilómetros de Tarragona y ocho de Reus

Otros veintiocho pueblos se rescataron ayer para España y se hicieron al enemigo más de 2.200 prisioneros y se le cogió enorme botín de guerra

En Valls y otros pueblos han recibido a las tropas del Caudillo con clamorosas ovaciones e inmenso entusiasmo

Las vanguardias del Caudillo, están ya en la provincia de Barcelona

Crónica del frente de Cataluña, por SPECTATOR

Avance del Parte de operaciones correspondiente al día 14 de enero de 1939 III Año Triunfal



En tierras de Cataluña han continuado las victorias de las armas nacionales, avanzando las tropas españolas en todos los sectores en una profundidad media de 8 kilómetros y pasando del millar el número de prisioneros evacuados al mediar la tarde hacia la retaguardia.

En el sector sur, se ha ocupado en las primeras horas de la mañana la importante y rica villa de Valls, nudo de comunicaciones de la hermosa vega tarraconense, habiéndola ampliamente rebasado en dirección a Tarragona. También fué ocupado el pueblo de Alcover, importante nudo de carreteras al pie de las últimas estribaciones del Montsant, a 10 kilómetros de la industriosa ciudad de Reus.

Por la costa ha continuado la progresión de nuestras tropas, liberando las playas y puertecitos, así como el más importante puerto natural del Fangal.

Por la profundidad del avance, se ignora la línea alcanzada por este lado al hora de dar este parte.

En la zona central, el avance ha sido muy profundo, llegándose a dominar por el fuego el importante pueblo de Santa Coloma de Queralt, ocupándose y rebasándose también los de Rocafort de Queralt, Montbrío de la Marca y Conesa.

En el sector de Tárrega-Cervera, el avance ha rebasado los pueblos de Pallargas, Montroig y Bellver.

A media tarde continuaba el avance en este sector.

En Extremadura continúa el temporal de aguas, reanando calma en aquellos sectores.

Ampliación del Parte anticipado

En el brillante avance de hoy en Cataluña, además de los pueblos que se han hecho constar en el anticipo del parte, se han ocupado, con resistencia de los rojos en algunos sectores, enérgicamente vencida, los de Savall del Condado, Santa Coloma de Queralt, Las Pillas, Sarreal, Ollés y Bellver.

En nuestra extrema derecha, los pueblos ocupados hoy son los de Hospitalet, Pradip, Torre de Fontaubella, Pradell, Vilabella Alta, Torroja, Pobolada, Porrera, Llafranc, Más de Ruldons, Mas Boquera, Castelló, Vandellós y Mas Valentí.

El número de prisioneros hechos hoy se eleva a 2.240. La entrada en Valls fué triunfal, pues toda la población ovacionó constantemente a nuestras tropas, a pesar del fuego de artillería enemiga, que ocasionó algunas bajas en el elemento civil, incluso en las mujeres, luchando en el Ayuntamiento dos banderas nacionales que tenían escondidas los habitantes de la población.

La rapidez con que se operó, permitió oger un tren con dos locomotoras, que a todo tranco intentó marchar, se cargado con el producto de los saqueos.

El número de muertos de enemigos que se han cogido es elevadísimo, figurando entre ellos el jefe de la 14.ª brigada roja, siendo enorme la cantidad de material de todas clases que ha caído en nuestro poder.

En algunos sectores, aún continuaba el avance a la hora de dar el parte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestras fuerzas aéreas han bombardeado y ametrallado concentraciones enemigas en Cataluña.

Por nuestra artillería antiaérea ha sido derribado hoy un "Curtiss" enemigo.

Salamanca, 14 de Enero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ahora si que es aleccionador el vocerío de las radios marxistas. Llamamientos, proclamas, consignas rigurosas, amenazas terribles, movilización total, sin excusa de edad ni justificación de oficio. El toque a rebato es general, angustioso, y es el síntoma más eficiente de la situación crítica por que atraviesan los últimos baluartes de la zona roja catalana, que se hunde fragmentada, tumbada, siguiendo exactamente aquellas directrices de marcha del plan genial del Generalísimo y que no se han modificado en una fecha, ni en una tarde, ni en una reconquista gloriosa.

Y detrás de todo, como sensación inenarrable de la razón y de la justicia de este santo esfuerzo, el entusiasmo del pueblo de varias provincias, de toda una región española, a la que había muchos españoles que desconocían y que al liberarse proclaman su fe en esta trilogía nacional que es baluarte de la victoria: Dios, España y Franco.

Porque, ni para qué hablar de cuestiones extranjeras. He aquí cómo se resuelven los problemas bélicos y con qué gloriosa y heroica sencillez se contesta a las amenazas del marxismo, con todas las complicidades indecorosas que le permiten subsistir hasta ahora. Nuestra realidad tangible es la guerra y para ella exclusivamente hemos de vivir todavía un breve plazo hasta la íntegra liquidación del riesgo más grave que amenazó jamás a la Patria. Pero ya los plazos se acortan y las sendas españolas vuelven a verse transitadas por las caravanas de los soldados vencedores en todas las direcciones.

En mi crónica última quise transmitir la impresión de la entrada en Montblanch, aquella ciudad nudo de comunicaciones de Tarragona y Reus, en la vertiente mediterránea por la que se desbordaban victoriosas nuestras huestes, y hoy las vanguardias nacionales por este lugar se encuentran a veinte kilómetros de distancia y han ocupado la ciudad de Valls. Luego de vencer enérgicamente a los rojos, que trataron de dificultar la entrada e impedir que los soldados españoles escalaran el puerto del mismo nombre, como garantía de la posesión de la línea y caminos de aquel sector.

Desde primeras horas, la batalla ha sido dura y el resultado ya lo sabemos. A las diez de la mañana nuestras tropas entraban en Valls, desfilando por las calles semidesiertas y

siguieron su camino para ensanchar la conquista y dejar a Valls un amplio cinturón que la pusiera a salvo del fuego enemigo.

Todavía la penetración española por esta fecha maravillosa ha seguido, ocupando posiciones de importancia estratégica y el pueblo de Montroig al oeste y varios vértices dominantes, en los que flameaba orgullosa, al viento del mar azul, la enseña patria, acariciada por sus brisas y aun salpicada ya por la espuma mediterránea, a menos de quince kilómetros de distancia.

Más al norte, al este y oeste de la carretera de Artesa a Tárrega, otro Cuerpo de Ejército ha seguido la progresión firme y metódica. Cada jornada es un baluarte reconquistado; cada día, el objetivo precisamente señalado por el mando. Las fuerzas que ocuparon el pueblo y nudo de comunicaciones de Agramunt han deshecho a las brigadas rojas que apresuradamente trajó el enemigo para cortar la marcha, y en un triunfo rotundo han ocupado Bellver y Pallargas y otros pueblos, todos servidos por excelentes carreteras secundarias y amparados por el vértice Miró, cuya cumbre fué asaltada y ocmada por nuestros soldados para mejor observar los movimientos de la retirada roja, tanto como para anticipar a cuantos vieron en lontananza nuestra gloriosa enseña la seguridad de que todos los caminos del este se inundarán pronto de otros soldados como estos portadores de banderas victoriosas.

Las fuerzas que marchan por los caminos que quedan abiertos en este ángulo, de lado cada vez más dilatado, que forman las carreteras de Lérida a Barcelona y de Lérida a Tarragona, han batido a los rojos que defendían la fábrica de cemento al norte del pueblo de Sarreal, y tras de aniquilar la resistencia marxista con nueva y tremenda siembra de cadáveres, las tropas han ocupado el pueblo y han seguido su marcha para cumplir los objetivos inmediatos, uniéndose a los soldados que habían ocupado el pueblo de Cabra y, en hábil movimiento, los caminos de la sierra Culla.

Más al norte, nuestros soldados venciendo todas las resistencias, han hecho una progresión que me permitiréis titule fantástica, de tal suerte, que a última hora de la tarde las

banderas victoriosas de España entraban en la provincia de Barcelona.

Para esta profundización ha sido menester derrotar terriblemente al enemigo y ocupar Rocafort, Montoliú y Conesa y otros pueblos y quedaban a dos kilómetros escasos de Santa Coloma, y poco más al sur se franqueaba la divisoria con la provincia de Barcelona, que esta tarde ha comenzado a ser liberada.

Grandiosa fecha y más sorprendente éxito militar. La desmoralización del enemigo se acentúa de un momento a otro, y cada nuevo día es portador de otra rotunda victoria que acorta la distancia hasta el objetivo final y glorioso de esta ofensiva, que quedará en la historia como la interperación más genial de la guerra, concebida por la mente singular del Caudillo.

Todavía por los sectores del sur, en la dirección del mar, las fuerzas, luego de la ocupación de Valls, han seguido en incontenible avalancha, y extendiéndose al este y al oeste de Alcover, por la carretera de Valls a Reus, llegaron a unos diez kilómetros de esta ciudad.

En fin, la trascendencia de este avance tan profundo señala las victorias que están concluyendo de desmenuar lo que queda del ejército rojo.

Me escuso de buscar elogios, que serían siempre innecesarios. La gesta española se está superando en Cataluña con esta ofensiva irresistible, que cada día supera las glorias inmarcesibles del anterior y cada día se aproxima más a la meta ensañada de nuestros afanes.

Los prisioneros y el material de guerra cogidos al enemigo superan las cifras de otras fechas, y sinóticamente el caos que se toca en las filas del enemigo es la mejor prueba de que nuestros Generales explotarán en porvenir de esta arrolladora e impresionante demostración de fortaleza y de la decisión del Ejército de España.

En la fecha solemne, cuando nuestras vanguardias han puesto el pie en la provincia de Barcelona, permitidme que os transmita toda mi emoción por este Ejército magnífico, que no hallará ya obstáculos en sus designios liberadores y que esta fervorosa lección la convierte en una simple y devocionada frase, que surge del corazón de cada soldado como del mismo: ¡Gloria al Caudillo!

INFORMACION LOCAL *Un día más*

JEFATURA PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO

Al recibimos ayer por la tarde en la Casa de España el Jefe Provincial del Movimiento camarada Reinerio Gago, nos manifestó que estaba enteramente satisfecho del resultado de los actos celebrados con motivo de la clausura del III Consejo Nacional de la Sección Femenina—de lo que damos amplios detalles en otro lugar de este número—así como del entusiasta recibimiento que el pueblo leonés había tributado al Secretario General de la Organización camarada Raimundo Fernández Cuesta, Delegada Nacional de la Sección Femenina y demás Jerarquías de la Falange.

Por la mañana estuvieron en la Jefatura las Jerarquías Nacionales, así como los Jefes Comarcales y buen número de Locales que acudían a saludar al Secretario General con quien estuvieron conversando hasta la hora en que comenzó el acto del Teatro Principal.

Subasta de leña de la Fundación «Hospital del Rey»

El Ministro de la Gobernación, que por delegación del Jefe del Estado ejerce el Patronato de las Fundaciones «Hospitales del Rey», «Huelgas de Burgos», de acuerdo con la propuesta de la Jefatura de Ingenieros de Montes, saca a segunda subasta el aprovechamiento de leñas y ventas de olmos, en el lugar conocido por «El Parral», sito en terrenos de Burgos, propiedad de las fundaciones antedichas.

Las condiciones para tomar parte en la subasta, estarán de manifiesto hasta el día 23 del corriente mes, en las oficinas que la Administración del Patronato tienen establecidas en el Monasterio de las Huelgas.

AYUNTAMIENTO

Orden del día de la sesión que celebrará mañana, a las siete Estado de fondos.
Pagos.
Estadística de los trabajos del Laboratorio durante el mes de diciembre.
Instancias de don don Tirso Martínez, de don Manuel González y de doña Camila Morán.
Moción de la Alcaldía sobre nombramiento de procurador del excelentísimo Ayuntamiento.

Oficina de Colocación Obrera

EL TRABAJO DE LA MUJER

Se hace público para conocimiento de toda la clase obrera FEMENINA, que el «Boletín Oficial del Estado» de fecha 31 de diciembre, dispone que se abra el Registro de Colocación Obrera para la inscripción de mujeres en paro forzoso.

Asimismo dispone que se dé preferencia para las colocaciones a las mujeres cabezas de familia, bien sean viudas, solteras o casadas, cuyos maridos se encuentren ausentes y que no tengan ingresos por otros conceptos más que el sueldo o jornal que por su trabajo puedan adquirir.

También dispone que en tiendas y establecimientos donde se despachen géneros del sexo femenino sean mujeres, así como los contra maestres o encargados de taller donde trabajen mujeres sean también del sexo femenino éstas.

Donde trabajen hombres y mujeres de una misma profesión, los jornales o sueldos serán equiparados al de los hombres.

Para más información, en la Oficina de Colocación Obrera, Cervantes, 10.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

León, 13 de enero de 1939.—
III Año Triunfal.—El jefe local de Colocación, José Antonio Rodríguez.

“AGENCIA SOTO”

SANTA-NONIA :: LEON
TELEFONO 1948

Testamentarias—Estatutos de sociedades—Declaraciones de herederos—Obtención de titulación de fincas—Cobro de créditos—Presentación de cualquier documento en Oficinas Públicas—**CUENTA CON PERSONAL TECNICO.**

CASA TELE

Radio y electricidad
Lámparas económicas
Teléfono 1378

Paloma, 15 LEON

A. BALBUENA PEREIRA

Clinica Dental
Ordoño II, 7. principal
Teléfono 1720 LEON

Una nota del Benemérito Cuerpo de Mutilados

Es muy frecuente en patronos y dueños de entidades particulares que pasen por las oficinas de esta Comisión el ofrecimiento de plazas de Caballeros Mutilados. Estos ofrecimientos se refieren unas veces a la creación de plazas nuevas, que por sus características han de ser fácilmente desempeñadas por Caballeros Mutilados, y otras en la sustitución de unas plazas vacantes y reservadas para aquéllos, pero inutilizables por necesitarse una integridad física completa, por otras más en armonía con las características de trabajo adecuado que los Caballeros Mutilados pueden realizar.

Esta Comisión espera que por cuantos hicieron ofrecimientos de esta naturaleza, les formalicen por escrito especificando lo más detalladamente posible las funciones del cargo, sueldo, competencia técnica que se necesite para su desempeño y mutilaciones incompatibles con el mismo. De esta forma se facilitará grandemente la labor de colocación, con lo que saldrán beneficiados los Caballeros Mutilados, a quienes todos estamos obligados a ayudar.

León, 14 de enero de 1939.—
III Año Triunfal.—El Presidente, accidental.

BOLSA DE LA PROPIEDAD

¡ATENCIÓN!
SE VENDEN:

Casa-chalet, magnífica, próxima a Ordoño II, fachada a dos calles, varias viviendas, calefacción, lavaderos y jardín; precio, 175.000 pesetas.

Casa cerca Crucero, sólida construcción, susceptible de elevar uno o dos pisos: 55.000 ptas. Otra cerca Plaza Mayor, planta baja y tres pisos, hace chaletán, renta 150 mensuales; precio, 25.000 pesetas.

Otra de planta baja y dos pisos, renta 115 al mes; precio, 17 mil pesetas.

Varias más de 8.000, 15.000, 31.000, 76.000, 140.000, 143.000 y 150.000.

Absténgase curiosos.

AGENCIA CANTALPIEDRA

Bayón, 3 (frente al Banco de España). Teléfono 15.63, LEON.

NECROLOGICAS

Cúmplese hoy el primer aniversario del fallecimiento del cristiano caballero leonés don Ildefonso Velasco Reyero, que gozaba de generales simpatías en nuestra ciudad.

Por el eterno descanso de su alma comenzará hoy un novenario de misas en el altar del Sagrado Corazón de Jesús de la Real Colegiata de San Isidoro, a las ocho y media de la mañana.

Reiteramos con este motivo el testimonio de nuestra condolencia a las hijas del finado y a su hijo político nuestro estimado camarada don Timoteo Morán.

xxx

Nuestro querido compañero en la Prensa y antiguo secretario general que fué de Falange Española, Juan Aparicio, el culto director del gran diario nacional «Gaceta Regional», de Salamanca, y su esposa la digna directora de esta Biblioteca provincial, doña Carmen Jalón, pasan en estos momentos por un amargo trance, de cuyo dolor nos hacemos partícipes.

Su hijito primogénito, Juan Manuel, preciosa criatura de cuatro meses, subió al cielo arrebatada por una rápida enfermedad.

Tanto a los desconsolados padres como a la demás apreciable familia, de modo especial a la abuela materna señora viuda de Jalón, testimoniamos nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida, y hacemos votos porque el cielo les dé la resignación cristiana necesaria.

xxx

Don Leandro Carbajo Lozano y familia dan las gracias a cuantas personas testimoniaron el pésame por el fallecimiento de su esposa doña Martina Navarro Aláiz, y a la vez les invitan a las misas gregorianas que se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral por su eterno descanso, las que empezarán mañana lunes, día 16, en el altar de la Virgen del Camino, a las ocho y media de la mañana

DR. FRANCISCO UCIEDA LOSADA

Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Ramiro Balbuena, 11 2. Izqda.

Horas de intensa emoción, vivió ayer León. Fueron las transcurridas desde las diez de la mañana en que empezaron los actos de clausura del III Consejo Nacional, tan brillantemente celebrado días pasados en Zamora por la Sección Femenina de Falange.

xxx

La presencia en nuestras calles de las Jerarquías del Partido, puso el ambiente el máximo tono de la emoción sincera.

La alegría, reflejada en los rostros plenos de fortaleza y de juventud de estas Jerarquías, abría un arco esperanzado en la vida de nuestra Patria.

xxx

Ha podido ver el pueblo todo de León, por primera vez en su vida, a los dirigentes del Partido y de la Nación, en la calle, confundidos con todas las gentes, repartiendo sonrisas e irradiando por todo el ámbito la fortaleza, la alegría y la juventud, que es, al fin y al cabo, el secreto de un Imperio.

xxx

La sencillez de Pilar contagió a todo el pueblo, y éste, naturalmente, se volcó, por así decirlo, para, completamente ganado por esta sencillez, aclamarla y tratarla como una hermana, como una hija o como una madre.

xxx

Gente del pueblo, del verdadero pueblo, la siguió por todas las calles, y mientras en el Hotel descansaba a las horas del mediodía, esta gente, estacionada en la calle, esperaba a ansiosa el momento en que saliera, para montar en el coche y dirigirse a Burgos.

Ese momento en que Pilar, con su andar reposado, con las manos graciosamente abandonadas en los bolsillos de su abrigo, posaba sobre los presentes sus ojos tristes y dulces a la vez. Esa mirada que parece decir: ¡Pero Dios mío, ¿por qué tanto?

xxx

Pilar marchó ayer tarde para Burgos, pero Pilar quedará para siempre grabada en las mentes de todos aquellos que ayer la vieron, como la encarnación más viva de la mujer española, esa mujer que precisamente es más española y más mujer cuando como Pilar une a estas cualidades de la sencillez.

RUCHIMAN

Bicicletas

Accesorios

ROMA, 40
LEON

FELIPE B. LORENZANA

Médico-Terólogo
Especialista en enfermedades del
PULMON Y CORAZON
De 10 a 1 y de 3 a 5
Ordoño II, 4, Segundo



Todas las Farmacias

tienen ya los nuevos sobres de 2 tabletas de

Doloretas

suficientes para vencer cualquier dolor o indisposición

EL ANTIDOLOROSO IDEAL



Sobre: Pts. 0,60-Cajita de 10 tabletas: Pts. 2,90

Han terminado las conversaciones entre Mussolini y Chamberlain

En el comunicado se expresa la firme decisión de ambos países de llevar a cabo su política para el mantenimiento de la paz

Las conversaciones se han caracterizado por una gran cordialidad y se han cambiado extensos puntos de vista

Roma, 14. — El comunicado oficial de las conversaciones anglo-italianas facilitado en la mañana de hoy, dice así:

"Durante las conversaciones que se han celebrado en estos días entre el Duce y el primer ministro inglés, en las que tomaron parte el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra y el de Italia, lord Halifax y conde Ciano, se han examinado las principales cuestiones de actualidad y las relaciones entre los dos imperios.

Estas conversaciones se han caracterizado por gran cordialidad y han sido dirigidas a un extenso cambio de puntos de vista.

Ambas partes han vuelto a afirmar su intención de desarrollar las relaciones entre los dos países dentro del espíritu de amistad del acuerdo de abril.

También se ha decidido proceder, dentro de breve plazo, a la conclusión de las convenciones.

En estas conversaciones se ha demostrado una vez más la firme decisión de Italia e Inglaterra de llevar a cabo una política que tienda al mantenimiento efectivo de la paz política a que están encaminado los dos Gobiernos y hacia la cual seguirán dirigidos.

MUSSOLINI INTENTARA COLABORAR EN LA SOLUCION DEL PROBLEMA DE LOS REFUGIADOS

Londres, 14.—En los círculos británicos de Roma se declara que Mussolini intenta colaborar en la solución del problema de los refugiados judíos.

También se declara que Chamberlain y Halifax están muy satisfechos de los resultados de la visita. Durante las conversaciones no han decidido

las aspiraciones de Italia y no se ha tratado de sus peticiones respecto a Túnez, Canal de Suez y Djibuti.

Se añade que los ministros ingleses han recibido una agradable impresión de la cortesía del Duce, que se ha abstenido de decir nada ni de hacer cualquier petición que pudiera resultar embarazosa. Espontáneamente, Mussolini reiteró su intención de permanecer leal a las posiciones fijadas en el acuerdo anglo-italiano y también reiteró su intención de adherirse al plan británico de no intervención en España.

Declaró asimismo su decisión firme de proseguir una política de paz de Italia, que este país necesita para el desarrollo de sus riquezas.

Las conversaciones fueron de carácter amplio, si bien no dieron lugar a acuerdos. Sin embargo, se cambiaron puntos de vista sobre el desarme, pero tampoco se dió solución constructiva.

CHAMBERLAIN CAMINO DE LONDRES Y HALIFAX DE GINEBRA

Roma, 14.—A las once, Chamberlain ha salido con dirección a Londres.

En la estación se hallaba presente Mussolini y otros altos funcionarios y la colonia británica. Mussolini y Chamberlain han paseado durante unos minutos por el andén en animada charla. También sostenían animada conversación Ciano y Perth.

Al salir el tren, Chamberlain fué calurosamente ovacionado. Antes de dirigirse a la estación, Chamberlain ha hecho un breve recorrido por la capital,

siendo aclamado ferviente por la muchedumbre.

Milán, 14.—El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra lord Halifax, llegó a esta población al mediodía. Visitó la Catedral y otros monumentos notables de Milán, mostrándose muy complacido de su viaje. A las 17,30 salió en tren especial para Ginebra, donde asistirá al Consejo de la Sociedad de las Naciones.

ITALIA NO SE OPONE A TRATAR CON FRANCIA, PERO RECHAZA EL TRATADO DE 1935

Roma, 14.—El diario "Telegraph", generalmente inspirado por el conde de Ciano, publica un importante artículo comen-

POMADA CEREO

Jura, fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, sabañones ulcerados

Seguros Sociales Obligatorios

DE INTERES PARA LAS ENTIDADES PATRONALES

Siendo muchos los patronos que no cumplen o lo hacen deficientemente, con las obligaciones que las leyes de previsión social les imponen, se les advierte que desde el día 1 del próximo Enero se procederá a girar visita de inspección por los Agentes de la Caja Provincial Leonesa de Previsión, que comenzarán por la capital para continuar seguidamente por todos los pueblos de la provincia.

Será materia denunciabile por dichos Agentes entre otras:

La no inscripción u ocultación de asalariados, tanto en el Régimen de Retiro Obrero Obligatorio como en el de Maternidad.

La falta de pago de cuotas a dichos regimenes.

La negativa del patrono a colocar en sitio visible tanto los padrones de afiliación como los boletines de pago de cuotas.

La negativa asimismo del patrono a facilitar a los funcionarios encargados de la inspección los documentos que se le reclaman para comprobar si cumplen o no los deberes impuestos por los Regimenes de previsión.

En cuanto al Seguro de Accidentes del Trabajo, los patronos tienen el deber de presentar a los Agentes de la Inspección la Póliza y último recibo de prima acreditativo de que tienen asegurados a sus obreros y están al corriente en el pago.

Deberán igualmente tener al día y presentar en el acto de la visita, tanto el libro de Matrícula como el de pago de salarios.

Las faltas que se observan como resultado de estas visitas, serán sancionadas con arreglo al Reglamento de la Inspección de Seguros Sociales.

La Caja Provincial Leonesa de Previsión espera que todas las entidades patronales de esta provincia que, dando una prueba más de la disciplina que debe existir en la nueva España, por ser así la voluntad de nuestro invicto Caudillo el Generalísimo Franco, no darán motivo a imposición de multas de ninguna clase.

León 22 de diciembre de 1938

III Año Triunfal.

El Consejero Delegado

tando la noticia de que Italia busca la mediación de Inglaterra para tratar de obtener sus reivindicaciones frente a Francia, en relación a lo cual se pueden considerar abiertas negociaciones directas.

Italia aceptó el acuerdo con Francia de 1935, preocupada con la guerra de Etiopía. Pero Francia no fué leal a sus compromisos y se unió a las sanciones contra Italia. Este país se halla propicio a entablar negociaciones, pero no sobre la base del acuerdo de 1935, lo cual no quiere decir que Italia desee la guerra. Han de ser sobre métodos diferentes y cuando Francia se halle menos alborotada y en calma, el Gobierno italiano no se opone a la apertura de negociaciones dentro de un clima más propicio entre los dos países.

MUSSOLINI DESEA LA PAZ

Londres, 14.—"Daily Mail" dice que Mussolini aseguró a Chamberlain que no intentaba perturbar la paz de Europa frente a Francia.

Sin embargo, el Duce dijo que Francia tiene parte en la prolongación de la guerra española.

HOY SE ENTREVISTARAN HALIFAX Y BONNET

Ginebra, 14.—Lord Halifax y Mr. Bonnet celebrarán mañana una entrevista para discutir sobre las conversaciones anglo-italianas de Roma.

Los dos hombres de Estado tomarán parte en la 104 sesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, que se celebrará el

Los laboristas ingleses no quieren Frente Popular

Londres, 14.—El Comité Ejecutivo del partido laborista ha rechazado de nuevo la propuesta de constituir un frente popular con los demás partidos de la oposición y con el pequeño grupo de los conservadores disidentes.

lunes bajo la presidencia del ministro de Asuntos Exteriores de Suecia.

CHAMBERLAIN NO SE DETENDRA EN PARIS

París, 14.—Se sabe que Chamberlain llegará mañana a las ocho a París y continuará su viaje sin bajar del tren.

El embajador de Gran Bretaña en París pasará a visitar al primer ministro y desayunará con él en el vagón salón, que será añadido al tren expreso y saldrá inmediatamente con dirección a Calais.

CAMISERIA-PERFUMERIA

CASA PRIETO
Artículos para regalo

CARTELERA de espectáculos para hoy

Domingo, 15 de enero de 1939

TEATRO ALFAGEME

A las cuatro, a las siete treinta y a las diez treinta:

¡Programa de estreno UFA!

La producción titulada

CONCIERTO EN LA CORTE

Una de las más brillantes interpretaciones de la eminente estrella Marta Eggert.

TEATRO PRINCIPAL

—0—

A las cuatro, a las siete treinta y a las diez treinta:

¡Exito grande de la original y graciosa comedia detectivesca, hablada en español, titulada

MI EX MUJER Y YO

Interpretada por William Powell y Jean Arthur.

—0—

CINEMA AZUL

A las cuatro y cuarto de la tarde:

La entretenida producción

RADIO en español

MI EX MUJER Y YO

Por William Powell y Jean Arthur.

A las siete treinta:

¡Estreno de la producción

UFA

CONCIERTO EN LA CORTE

Hofkonzert

Mit Marta Eggert - Joannes Heester.

Anuncios Económicos

"El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección "han cumplido ya" dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleados."

VIVERO DE ARBOLES FRUTALES. Único en España que dispone de 24.000 frutales en producción, de donde recoge los injertos para injertar sus 250.000 plantas de vivero. José Seoánez, La Bañeza (León) E-714

ARBOLES FRUTALES. Se venden de todas clases a precios económicos. Antes de comprar consulte precios. Razón: Frutería "La Paz", Santiago Valpuesta (Horticultor). Avenida Padre Isla, 33, León E-800

ESCUELA chófers. Reglamento. Mecánica coche para examen. Cascalería núm. 9 o Bar Expres. Manuel Diez E-665

SE VENDEN cuatro máquinas de carpintería, con sus transmisiones y accesorios. Motor eléctrico y máquina, sierra circular para grandes troncos. Razón: Nicenor Alvarez, Almacén de maderas, Carretera de Asturias (León). E-874

ENSEÑANZA rápida y eficaz conducción automóvil. Informes: Lázaro Rodríguez, Rafael María de Labra, 16, o en la Alcazaba (frente Auto-Estación). E-884

LA FONTANA. Carretera de Zamora. Armunia (León). Teléfono 1195. Venta de árboles frutales y forestales, coníferas, rosales y plantas de jardín. Calidades seleccionadas y aclimatadas. Visítala LA FONTANA, a dos kilómetros de León, con servicio de autobús cada media hora. E-886

RUEDA de camión, trayecto Veguellina a Mansilla del Páramo, perdióse. Gratificaré devolución: Ángel Fernández González, General Sanjurjo, 8. Teléfono 1825. León. E-885

EMPRESA FERNANDEZ. Se necesitan dos mecánicos ajustadores, especializados en motores de aceites pesados y dos conductores con carnet de primera especial, también especializados en esta misma clase de coches. Informes: Alcázar de Toledo núm. 8, León E-888

†

PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma del
JOVEN

Amadeo Ortiz Gómez

Teniente de Complemento del Regimiento América número 23, Primera División de Navarra, Intendente Mercantil, que murió gloriosamente por Dios y por España, en el frente de Teruel, el 7 de Enero de 1938, a los 25 años de edad.

D. E. P.

Su afligido padre, don José Ortiz López; hermana, Vicenta Ortiz; hermano político, Isaias Serrano Cuñado (del Comercio de Palencia); sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y asistan al Funeral, que se celebrará en San Juan de Regla, el martes, 17, a las diez y media de la mañana, y a la Novena, que dará comienzo el miércoles, día 18, en la Parroquia de San Martín, a las ocho de la mañana, en el altar del Carmen, por cuyo acto de caridad cristiana se quedarán eternamente agradecidos.

Con la intervención del Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta, y la del Vice-secretario, camarada Pemartín, se clausuró el Consejo de la Sección Femenina León, rindió un fervoroso homenaje de simpatía y admiración a Pilar Primo de Rivera

LA MAÑANA DE AYER

El temporal de lluvia, en el día de ayer amainó un poco, por lo cual no resultó tan deslucida la atmósfera en que se desarrollaron los actos del tercer Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, cuya clausura iba a tener lugar en nuestra capital.

Pero si en el cielo faltaba la alegría del sol, en la tierra sobraba entusiasmo en las almas regocijadas de los falangistas, sobre todo en la Sección Femenina, para llenarlo todo.

Las banderas y colgaduras pudieron lucir mejor. Las calles, ya animadas por el mercado sabatino, vieron todavía más concurridas por los muchos forasteros llegados de toda la provincia y que hubieran sido más de haber tenido un local mayor que el Teatro Principal.

Las muchachas forasteras dieron realce al paseo de Ordio II y alegraron las calles con su juvenil garbo y belleza.

Especialmente, se congregó mucha gente delante del Hotel Oliden, donde se alojaron nuestros ilustres huéspedes de unas horas.

MISA EN LA REAL COLEGIATA

A las diez de la mañana de ayer, en la Real Colegiata de San Isidoro, tuvo lugar la misa con que se cerraban los actos religiosos del tercer Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Desde antes de la hora del Santo Sacrificio, se congregó bastante público en la Colegiata, a pesar de no haber podido

anunciarse adecuadamente el acto.

A la puerta del histórico templo, "real y sacerdotal" esperaban el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, el jefe provincial del Movimiento, camarada Gago; el jefe local Carbajal, los delegados de Frentes y Hospitales y Servicios Técnicos de Falange y numerosas regidoras y delegadas asistentes al Consejo Nacional indicado. También vimos a la esposa de nuestro señor gobernador civil.

También se hallaban algunos representantes de las JONS de varios pueblos de la provincia.

El ministro de Agricultura y Pilar Primo de Rivera fueron recibidos cariñosamente por el público allí congregado, que se ludaba con el brazo en alto.

Acompañaban al ministro, el inspector nacional de Falange, camarada Panizo; el presidente de la Diputación Provincial, Rodríguez del Valle y otras jerarquías del Movimiento.

Al pie del altar mayor ocuparon sitios de honor el camarada Fernández Cuesta, Pilar Primo de Rivera, Panizo y demás altos cargos. En los bancos laterales del presbiterio se situaron las asistentes al Consejo llegadas a León y la jefe provincial de la Sección Femenina, Blanquita Usoz.

Celebró la misa el sabio escritor beneditino Padre Justo Pérez de Urbel, quien tuvo, al final, sentidas palabras alusivas, llenas de unción.

Acabada la Santa Misa, el Abad de la Colegiata pasó a enseñar a los ilustres visitantes el Panteón Real, explicándoles la historia de este venerable monumento leonés y las curiosidades que encierra.

Tras de la corta visita, el mi-



nistro, Pilar y sus acompañantes, salieron del templo eucarístico entre las manifestaciones de simpatía de las numerosas personas allí congregadas.

EN LA CASA DE ESPAÑA

Desde San Isidoro marcharon a la Casa de España los asistentes a la misa en la Real Colegiata.

En dicho edificio se habían congregado multitud de jefes locales y representantes de las JONS de la provincia, delegados de servicios varios de Falange y otros forasteros llegados para el acto, entre ellos el Jefe Nacional de Organizaciones Juveniles, camarada Sancho Dávila, la camarada Carmen Icaza, en representación de Mercedes Sanz Bachiller, delegada nacional de Auxilio Social, el camarada Dionisio Rídruejo, consejero nacional y delegado nacional de Propaganda, el también consejero nacional y vicesecretario camarada Juan Manuel Fanjúl, el gobernador civil y jefe provincial de Zamora camarada Carlos Piniella y el delegado nacional de Transportes camarada Llompart.

El ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta, confirió ampliamente con el señor Cuesta, jefe de la Sección Agronómica Provincial, secretario de la Cámara Agrícola señor Aguado, acerca de cuestiones relacionadas con la Agricultura.

sus emotivos colores por todas partes a los asistentes. Tan numerosos, que si el teatro hubiese sido tres veces mayor se hubiese llenado.

El ministro, la delegada nacional de la Sección Femenina y sus acompañantes fueron recibidos en el vestíbulo del teatro por el excelentísimo señor Obispo, los gobernadores militar y civil, delegado de Orden Público, alcalde de la capital, etc.

El teatro presentaba un aspecto pocas veces igualado: Banderas nacionales y del Movimiento, ponían su nota de emoción patriótica y colorido en aquella masa, sobre cuyo fondo de azul oscuro del patio de butacas, ocupado por las camaradas de la Sección Femenina llegadas de la provincia y de toda España, se alzaba el blanco de las enfermeras, que en plataformas y palcos cuidaban de los heridos de guerra que asistieron al acto.

En éste se respiraba un ambiente de patriótico entusiasmo. En los rostros y en los ojos se prendía una llamarada de emoción.

Emoción que tuvo un momento culminante cuando al levantarse el telón apareció la presidencia del acto en larga mesa, cobijada, como el escudo de la nueva España, bajo las negras y potentes alas del águila de San Juan, de los Reyes Católicos...

La presidencia del acto de clausura la ostenta el secretario general de Falange, camarada Raimundo Fernández Cuesta, ministro de Agricultura. A su derecha toman asiento Pilar Primo de Rivera, Julián Permartín, vicesecretario general de Falange; Sancho Dávila, delegado nacional de Organizaciones

EN EL TEATRO PRINCIPAL

Nuestro viejo primer coliseo presentaba el aspecto de las grandes solemnidades mucho tiempo antes de dar comienzo el acto de clausura del Consejo Nacional de la Sección Femenina.

Aparte de ello, el acto se había revestido de una severa brillantez, muy falangista.

En el Teatro Principal, del escenario colgaba un hermoso repostero con el águila imperial de España, Banderas nacionales y del Movimiento brindaban

Bachillerato y Comercio—Matemáticas. Para carreras especiales y universitarias
Cultura general, Contabilidad, Taquigrafía y Oposiciones
Profesores titulados
PLAZA S. MARCELLO, 8, 1.º BARRIO
(Edificio donde se halla instalada el Monte de Piedad)

Academia

Crema de Belleza **LUIG** JUVENTUD la ETERNIZA

Use siempre para su tocador

JABON PAQUISARI

Es un jabón de calidad, no de lujo,
Es el mejor entre sus similares
Y el más económico.

SE IMITA, PERO NO SE IGUALA

PARA EL CUIDADO DE SU BOCA

DENTÍFRICO

DELTA

MÁXIMA CALIDAD

Laboratorios DELTA

ORDOÑOZ TELÉFONO 937 LEÓN

Juveniles; Dorita Maqueda, secretaria nacional de la Sección Femenina, y Carlos Pinilla, jefe provincial y gobernador civil de Zamora.

A la izquierda se sentaron los también camaradas Juan Manuel Fanjúl, vicesecretario de Falange; Panizo, inspector nacional de Falange; Carmen Icaro, en representación de Mercedes Sanz Bachiller; la de legada de Auxilio Social; Blanca Uoz, delegada provincial de la Sección Femenina, y el camarada Gago, jefe provincial del Movimiento.

Cadetes de Falange, correctamente uniformados, daban guardia de honor tras la mesa presidencial, a cuyos lados había niñas muy guapas, ataviadas con trajes regionales, y que habían hecho a Pilar la oferta de un bello ramo de flores.

Las autoridades tomaron asiento por palcos y plateas.

Radio León Ondas Azules puso todo para la mejor transmisión del acto. El cual dió comienzo con la lectura, por la secretaria nacional de la Sección Femenina, camarada Dora Maqueda, del Parte Oficial de Guerra.

Acto seguido, la delegada nacional, camarada Pilar Primo de Rivera, leyó las siguientes conclusiones del III Consejo Nacional de la Sección Femenina:

Primera: Ampliación de la Delegación Nacional, con la designación de un Consejo Asesor fijo para encauzar de una manera completa y perfecta el proyecto de Escuela de Formación y todos los demás servicios de la S. F.

Segunda: Conseguir un perfecto engranaje con los distintos ministerios que hayan de ayudarnos económica o profesionalmente en nuestra labor de formación de las Escuelas por la Sección Femenina.

Tercera: Que con el fin de facilitar la labor formativa de la Sección Femenina, se nos cedan todos aquellos edificios y materiales que hayan servido para estos fines en la zona roja y los que en la actualidad haya en la zona Nacional.

Cuarta: Creación del Cuerpo de Inspectores nacionales.

Quinta: Poner a disposición de la Intendencia Militar todos los talleres de la Sección Femenina, para que en ellos confeccionen las camaradas la ropa de los combatientes.

"AGENCIA SOTO"
CENTRO DE CONTRATACION DE FINCAS

Compra—Vende fincas rústicas y urbanas dentro y fuera de la capital—Varios precios—Gestiona hipotecas—Administra casas y se encarga de cuantos asuntos estén relacionados con la AGENCIA DE NEGOCIOS.

SEGUROS SOCIALES OBLIGATORIOS

La «Caja Provincial Leonesa de Previsión Social» pone en conocimiento de patronos y obreros y demás personas interesadas en los distintos regímenes de previsión social, que desde el día 1.º del corriente mes de enero, las horas de despacho para el público serán de diez de la mañana a una de la tarde.

León, 1 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—EL CONSEJERO DELEGADO.

TELESFORD HURTADO
ALMACEN DE COLONIALES
71 y Carrason, 6. Teléfono 151
LEON

Discurso del camarada Julián Pemartín

Segundamente se levanta a hablar el Vicesecretario General del Movimiento, camarada Julián Pemartín, que después de saludar a las autoridades y congresistas, dice lo que sigue:

Si según el "viejo texto" de nuestra doctrina familiar, toda conferencia que se dé con afán de magisterio a los camaradas de la Falange, debe ser al mismo tiempo estas tres cosas: lección por la cultura, exhortación por la moral, arenga para la milicia, ¡qué lección, qué exhortación y qué arenga debería yo pronunciar en esta ocasión de la clausura del Tercer Consejo Nacional de la Sección Femenina de la Falange! De este Tercer Consejo, que por certero designio de Pilar, ha sido dedicado especialmente a la memoria inmortar de JOSE ANTONIO. Si sobre todas las tareas de este Consejo ha estado muy especialmente la evocación de JOSE ANTONIO, en su clausura hemos también de suscitar esa evocación en manera muy acendrada.

Tengo, por tanto, ahora, que hablar de JOSE ANTONIO a las mujeres de la Falange. Hablar del primero de nuestros temas a las mujeres falangistas, es decir, a este grupo, a este ala de nuestro Movimiento, que según ha dicho JOSE ANTONIO es el movimiento que en cierto aspecto, nada menos que esencial, asume mejor que ningún otro un sentido femenino de la existencia.

Os aseguro que desde la fecha ya lejana en que se me encomendó el honroso servicio que hoy trato de cumplir, he exprimido todas mis capacidades a ese triple objetivo que señaló Sánchez Mazas. No ha podido ser, y como tampoco podía eludir la orden recibida, os suplico que aceptéis los que os puedo dar: una desordenada, pero emocionada meditación sobre una cualidad de JOSE ANTONIO, que trataremos de señalar y de erigir para nuestra recreación y ejemplarización... También os pido que me perdonéis si la duración de mis palabras os resulta brevemente desconsiderada; pensad que si el tema y el auditorio son, como os digo, muy superiores a mi posibilidad intelectual, el tema sobre todo aun me disminuye con una emoción que me sería muy difícil soportar durante mucho tiempo.

JOSE ANTONIO se nos presenta siempre como denodado exaltador de todo lo auténtico; como el implacable debelador de todo lo simulado, de todo lo falso. Ved su política, ved su doctrina. ¿Qué es la maravillosa síntesis que realiza la Falange? ¿Qué es el Nacional-Sindicalismo? Es, sobre todo, el rescate de dos autenticidades simuladas, falsificadas por los monederos falsos de las derechas y de las izquierdas. Lo auténtico espiritual al servicio hipócrita de los privilegios injustos de los unos; lo auténtico social utilizado por los otros como disfraz de su sectarismo, de su satanismo. Y esas dos autenticidades, arrancadas de las manos falsificadoras, unidas armoniosamente, compenetradas, consustanciales en el Nacional-sindicalismo...

Mirad su arte, mirad su oratoria sin par; en ella os asombrará siempre la corrección y la galanura; pero tratad de condensarla, de resumirla, y tropezaréis con un imposible, porque orador, siempre auténtico, no tiene en su elocuencia una sola palabra que no responda a una verdadera necesidad sustantiva y adjetiva...

Pues lo mismo que en su política lo mismo que en sus construcciones ideológicas, lo mismo que en sus manifestaciones artísticas, este afán de lo auténtico, este anhelo de sinceridad, presida todas las manifestaciones en la vida JOSE ANTONIO. ¡Con qué rigor cuidaba de que todas sus palabras, todas sus expresiones, todos sus actos fuesen la representación fiel de su pensamiento y de su sentimiento! Rigor que a veces aparentemente incluso llegaba a resaltar simpatía, cordialidad. JOSE ANTONIO jamás dió una bofetada inmerecida, pero tampoco pronunció o escribió un elogio desmesurado. Y hasta en esto tan propicio a la ex-

geración, a la adulación, como son los amorosos deseos juveniles, como es el cariño apasionado, puedo aseguráros que jamás escribí ni dije en verso ni en prosa ningún madrigal que no expresase aquilatadamente su amor, su afecto o su inclinación pasajeras...

Voy a referiros una anécdota que, aunque aparentemente trivial no llegó al olvido y me parece bien significativa: Paseaba yo con JOSE ANTONIO, lo menos cuatro años antes de que naciera la Falange, cuando se me acercó un mendigo. Lo despaché con la frase convencional de "perdóneme, no llevo dinero", y en cuanto se alejó el despedido me preguntó JOSE ANTONIO, llevándose maquinalmente la mano al bolsillo interior de la chaqueta: "¿Ya estás otra vez en la ruina total?" "No, hombre—le contesté—; lo que no llevo es moneda suelta". Y tras una pausa, concluyó JOSE ANTONIO, poniendo en sus palabras un matiz de reproche: "Como le dijiste al pobre que no llevabas nada..." Desde entonces observé a JOSE ANTONIO siempre que era acosado por algún pediguéno, y en las pocas ocasiones que negaba el socorro, siempre le vi razonar, incluso largamente, la negativa con la falta de cambio, con la proximidad del último abundante donativo... Jamás le escuché una excusa que no fuese literalmente exacta.

Però donde se nos presenta en modo supremo, en manera casi sobrehumana lo auténtico de su actitud, es en el momento de la muerte.

JOSE ANTONIO creía en Dios y en la suprema realidad de España, y cuando una sentencia criminal va a arrebatarse la vida, se dispone a abandonar la ni más ni menos que como un verdadero cristiano y un verdadero español. Mientras más se medita sobre todo lo que nos dejó, en actos y en palabras, durante los últimos momentos de su vida, más asombro nos conmueve, y a mí, una de las mayores sorpresas que me ha traído esta meditación, es descubrir que al fin y al cabo la asombrosa actitud de JOSE ANTONIO ante la muerte no es más que la actitud natural, la actitud auténtica que debe mantener en ese momento todo verdadero creyente en Dios y en España... Hasta la muerte de JOSE ANTONIO habíamos conocido, entre las muertes en circunstancias semejantes, dos clases de heroísmo: el heroísmo que pudiéramos llamar fanfarrón, el del hombre pundonoroso que en la trágica coyuntura definitiva teme, más que nada, ser vencido por alguna debilidad y se inyecta aturdimiento con el gesto exagerado, con las nobles palabras elevadas, pero insinceras, por las que incluso llega a asegurar que es feliz con la muerte inícia que recibe... Y el heroísmo estoico, el heroísmo del escéptico con temple físico suficiente para evitar ante la contingencia sin remedio toda reacción inútil e inelegante... Pero hasta JOSE ANTONIO no se dió, por lo menos desde hace mucho tiempo y de una manera tan explícita, tan concluyente, tan mantenida, la exacta actitud que ante la muerte debe adoptar el héroe cristiano.

JOSE ANTONIO conoce que una injusticia monstruosa va a arrebatarse la existencia, va a robarle la vida. Esa vida que él sabe recibida de Dios, "no para ser quemada en holocausto a la vanidad como un castillo de fuegos artificiales" y que él había puesto al servicio de sus creencias, de sus ideales, a los que cada vez era más útil, más necesaria... Esa vida que su inteligencia genial bien planteada y erigida sobre su temperamento humano, completo y excepcional por la calidad de sus componentes, convertía en fuente perpetua de las elevadas y gozosas sensaciones...; y cuando por uno de los actos más monstruosos que ha cometido la iniquidad de los hombres van a arrebatarse la vida, JOSE ANTONIO, que siente muy hondamente el dolor de perderla, confiesa humildemente una y otra vez este dolor, pero espera la muerte con aquella decorosa conformidad, que en la ejecución incluso alcanza escalofrantes de

talles de serena cortesía para con los verdugos; espera el trance con la humildad, con la perfecta conformidad cristiana, que sabe amargo el cáliz que desearía no beberlo pero que lo acepta sin gemidos de protesta si esa es la voluntad de Dios...; es decir, que la actitud asombrosa de JOSE ANTONIO ante la muerte para los que conocemos su rigor de autenticidad, no debió nunca sorprendernos como un prodigio inesperado, porque ante la muerte se comportó JOSE ANTONIO como un heroico auténtico, como un auténtico creyente, y me atrevería a decir, sin que con ello pretenda invadir terrenos ideológicos, que al caer en la cárcel de Alicante nos dejó la imagen más acabada del héroe que al morir como un cristiano perfecto se nos convierte en santo...; y este rigor de autenticidad que determinó en lo esencial su actitud ante la muerte, llegó en los detalles al escrúpulo sublime, a la sublime minuciosidad que en aquellas cartas que con generosidad inagotable envió momentos antes de morir a sus amigos, le hace tachar con trazo seguro sobre su papel de abogado madrileño todo lo impreso que puede ser inexacto; la dirección de su bufete, el número del teléfono... para suscribirlo, con su buena letra de siempre, por el último de sus domicilios en la tierra: LA PRISION PROVINCIAL DE ALICANTE.

Hemos visto, camaradas, cómo acaso la cualidad más característica, la más preciada de JOSE ANTONIO, es el rigor de lo auténtico. Para vosotras, mujeres de la Falange, ¡qué cualidad, qué norma más ejemplar! Vosotras debéis ser siempre auténticas; se puede decir que debéis ser doblemente auténticas por mujeres y por falangistas.

Por mujeres: debéis ser siempre fieles a vuestro temperamento femenino evitando toda falsificación. Debéis cultivar sobre todo, con anhelo de superación, las cualidades geminas de la mujer, y si queréis acertar siempre, sed siempre mujeres auténticas en vuestras virtudes, y yo me atrevería a decir que en vuestros errores.

Tengo yo para mi uso particular una teoría que voy a tener la audacia de exponeros: yo creo que, sin duda por que fué una Mujer la criatura privilegiada, criatura elegida por Dios para humillar la cabeza de la serpiente, las mujeres, cuando practican las virtudes femeninas, nos dan las más hermosas estampas de la bondad, de la santidad humanas, y cuando yerran femeninamente incurrir siempre en pecados muy próximos al perdón. Solamente caen en graves errores imperdonables la mujer infiel a su modo femenino de ser, la que al tocar falsifica su feminidad... Bien saben esto el demonio y las fuerzas a su servicio, y cuando atacan a la piedra angular del pueblo cristiano, que es la mujer, intentan antes que nada falsificarla, desnaturalizarla...

Y cuando, por ejemplo, quieren arrebatarse su virtud más genuina, el pudor, cuántas veces, en vez de atacarla de frente, en vez de oponer a esa virtud tan femenina otra pasión entrañablemente femenina, prefieren porque la victoria es más probable,

puede ser más definitiva, asaltarla con halagos de pedantería o de vanidad, defectos primordialmente masculinos.

¡Cuántas veces no vemos a una muchacha que para demostrarnos su familiaridad con la elegante desconfianza a la moda, contiene y disimula la roja oleada que hasta sus labios levantó el comentario, el chiste deshonesto! Y bien podemos asegurar que más difícilmente son recobradas para el pudor las mujeres que lo entregaron, aunque sólo fuera externamente, en los falsos altares del "snobismo", que la que incluso lo quemó alguna vez en la voracidad de la llama que un mal encuentro levantara en su pobre corazón atormentado...

Però hemos dicho que tenéis que ser auténticas, no sólo por mujeres, sino también por mujeres nacional-sindicalistas, y al explicaros esto, me asalta el temor de que mis palabras puedan parecer adulación. Vaya por delante una confesión que quizás viste esa apariencia aduladora: estas palabras van a expresar una rectificación de criterio. Vosotras las mujeres falangistas, habéis merecido un triste, pero confortador privilegio: el de la ofensiva más general y envenenada entre las que desde los sectores de reglamento se han dirigido contra Falange, y yo, antes de conoceros bien, fui influido por las insidias y las hipócritas escandalizaciones... Pero en cuanto me acerqué de verdad a la Sección Femenina y a su obra, comprendí claramente toda la profunda, toda la vital verdad que JOSE ANTONIO enunciaba con aquellas palabras que yo al principio recordé: "Es nuestro Movimiento aquel que en cierto aspecto esencial asume mejor un sentido femenino de la existencia", y comprobé también, con remordimiento, cómo tratábais de hacer honor a estas palabras.

Però aquellas palabras que deben de alegrar nuestra voluntad de servicio, que deben halagar vuestra ilusionada adhesión, deben también apesadumbraros a veces con el agobio de la responsabilidad: la identidad que existe entre una parte de vuestra naturaleza, de vuestro modo de ser femenino, naturalmente abnegado, y un aspecto esencial de nuestra doctrina, os pone en coyuntura más propicia de darnos a los hombres, naturalmente egoístas, el arquetipo del NACIONAL-SINDICALISMO; y tenéis que responder a esa facilidad, a esa superdotación que en vosotras existe, como el combatiente a quien se le entregan armas especiales tiene que conseguir objetivos más difíciles.

Y para que aun la historia y vuestras conciencias puedan ser más exigentes con vosotras, tenéis entre vosotras, y Dios haga que nunca sufráis la nostalgia de su ausencia, la que realiza este modelo, ese arquetipo. Tenéis entre vosotras a PILAR. Que este nombre, que el nombre de PILAR, sea la rama bendita dejada sobre las tareas de este Tercer Consejo Nacional y el rayo de luz que nos empuje y nos alumbré en el glorioso destino de seguir sirviendo a España.

Al terminar su discurso el camarada Pemartín, es calurosamente aplaudido por el numeroso público.

Doctor Juan J. Carbajo
Del Sanatorio Nacional de Valdeistas (Madrid).
Director del Dispensario Antituberculoso del Estado de León.
Pensionado por la Real Academia Nacional de Medicina en los Hospitales y Sanatorios de Londres y Berlín.
Especialidad en enfermedades del pecho, Rayos X.
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Aleazar de Toledo, número 5, principal. Teléfono 1917.

H. LA CONFIANZA
Recientemente instalado en las calles de Rebolledo y Cascalería, número 1.
Buenas habitaciones, con agua corriente y calefacción.
Cuartos de baño. PRECIOS ECONOMICOS. Teléfono 1731.

EMBUTIDOS ARAU LOS MEJORES
TROBAJO DEL CAMINO (LEON) TELÉFONO 1130

No olvidéis que no basta tener razón, sino que es preciso convencer y que nos la den nuestros enemigos, merced a nuestra laboriosidad, preparación e inteligencia

(Del discurso de Fernández Cuesta)

Discurso del Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura camarada Raimundo Fernández Cuesta

Al levantarse a hablar el camarada Fernández Cuesta es acogido con grandes aplausos. Al terminar éstos, dice:

“Os agradezco esos aplausos y los acepto porque sé que no van dirigidos a mi persona, sino a la representación que ostento de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., después de agradecer al camarada Julián Penabazán el regalo que nos ha hecho de poder escuchar sus palabras claras, concisas, luminosas, mediante las cuales, sin necesidad de retórica innecesaria ni de perifoneos, ni de barroquismos de mal gusto, nos ha evocado la figura inmortal del genial fundador de la Falange Española.

Yo no voy a pronunciar más que brevísimas palabras, las estrictamente necesarias para dos cosas:

1.º—Para dirigir un saludo y un recuerdo emocionado a todos aquellos camaradas leoneses que han dado su vida en el frente de batalla y a todos aquellos que aún luchan, y

2.º—Para felicitar a la Sección Femenina y a todos los que han tomado parte en las sesiones que hoy se clausuran, por la labor que han realizado y para estimularlas a que continúen trabajando con igual empeño que lo han hecho hasta ahora, en beneficio de España, de la Falange y al servicio del Caudillo.

La educación política de la mujer española, dentro de los principios Nacional-sindicalistas y la movilización de todas las afiliadas en los diferentes servicios que la integran, son las dos misiones fundamentales que os corresponden a vosotras, además, también, claro es, del desenvolvimiento de todos aquellos organismos e instituciones que son necesarios para lograrlo.

Y si bien es verdad que en este sentido es mucha la labor que ya habéis realizado, mucha más es aún la que os queda por delante por realizar, y por ello yo os exhorto y yo os pido que sigáis trabajando sin desmayo ni vacilaciones, que continúéis depurando escrupulosamente vuestros cuadros de mandos, que solicitéis todas las cooperaciones y todos los asesoramiento que sean precisos de aquellas personas más capacitadas y que por ello, os la puedan prestar con la mayor eficacia y sobre todo que no olvidéis nunca las normas de conducta y los principios deter-

minantes y formativos de nuestra manera de ser y de nuestro estilo y cuyo cumplimiento y observancia han hecho y harán que sea fuerte y alegre nuestra organización.

Y tengo también la seguridad, porque lo es, de que han sido

llosas y satisfechas, no sólo de las misiones que se os hayan encomendado, sino también de la perfección con que las habéis hecho. Porque no olvidéis y tened presente, que no basta tener la razón, sino que es preciso convencer y que nos la den, incluso nuestros enemigos, merced a nuestra laboriosidad, nuestra preparación y nuestra inteligencia.

Y nada más. Con lo que os he dicho, término declarando clausurado, en nombre del Caudillo y Jefe Nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., el Tercer Consejo Na-



muchos, y serán muchos más los obstáculos que para conseguir todo esto tendréis que vencer. Pero tengo también la seguridad de que todos los venceréis y desde luego os ofrezco desde mi puesto de Secretario General, el mayor y más decidido apoyo. Y yo espero y estoy seguro que muchas de las metas que hoy tenéis por delante y que constituyen vuestras aspiraciones, al terminar el año en curso habrán sido superadas y vencidas por vosotras y otras nuevas y más importantes serán el objeto de vuestra preocupación. Y yo tengo también la seguridad de que cuando volváis a reunirnos en el próximo Consejo para hacer examen y recuento de la labor realizada, estaréis orgu-

llosos de la Organización. ¡Arriba España!

Una clamorosa ovación acogió las últimas palabras del Secretario General del Movimiento, en tonándose seguidamente los Himnos, escuchados brazo en alto y en medio de la mayor emoción por el público.

“AGENCIA SOTO”

— LEON —

Certificados de PENALES para cuanto se necesite—LICENCIAS CAZA—Solicitudes — CARNET de conductores—Certificados de nacimiento, defunción, últimas voluntades, Colegios Notariales —Legalizaciones ante Notario y Ministerios.

Visita a la Residencia Provincial de Niños

Terminado el acto del Teatro Principal y después de breves instantes en el Hotel Oliden, la Delegada Nacional de la Sección Femenina se dirigió a visitar la Residencia Provincial de Niños, invitada por el Presidente de la Diputación, camarada Rodríguez del Valle.

La acompañaron en la visita el citado presidente, el alcalde de la capital, el gestor provincial Sr. Cos y las camaradas Blanquita Uoz, delegada provincial y Avelina López Cano, secretaria provincial.

En el portal de la Residencia fueron recibidos por el director de la Casa, gestor provincial don Francisco del Río, el secretario de la Diputación, Sr. Peláez, los maestros de las distintas escuelas y talleres, la digna superiora Sor Teresa y hermanas de la Caridad, el administrador y capellán D. Miguel Hernández, e contador Sr. Arias y demás empleados de la casa.

Los asilados uniformados, en tonaron el himno de Falange.

Acompañada de las hijas de la Caridad, y director y administrador de la casa, fué visitando Pilar, en unión de los otros acompañantes, las distintas dependencias del centro benéfico que es modelo en tantas cosas.

Estuvo primeramente en la capilla, que es un verdadero primor, y después recorrió los comedores, dormitorios, etc., interesándose, de modo especial, por la sala de lactancia.

Cuando llegó a la escuela de las niñas, una de éstas le dió la bienvenida con sentidas palabras. La niña terminó su pequeño discurso con un Padre Nuestro por el alma del hermano de la ilustre visitante, por José Antonio, al cual respondieron emocionados los presentes.

Otra niña recitó a continuación una poesía muy bonita, que agradó sobremedera a Pilar.

Esta acariació dulcemente a las pequeñas.

Por último, en el despacho de la Dirección, le presentó el señor del Río Alonso un artístico álbum destinado a recoger las firmas de los visitantes distinguidos de la casa y en el cual la firma primera ha sido la de la ilustre visitante que salió muy complacida de la visita y fué saludada con ignales pruebas de afecto que al llegar.

UNA COMIDA
No iban a maucharse de León

quienes por unas horas fueron nuestros huéspedes sin reponer sus fuerzas, sin comer. Pero tampoco iba a ser la comida un “banquete político” a la antigua usanza, a pesar de reunirse gentes tan hermanadas en una ideología que impone la camaradería.

Es por esto por lo que la comida que se celebró en los altos del Bar Azul, ofrecida por la Falange Leonesa a sus camaradas tuvo la sencillez de una comida de familia, a pesar de sus doscientos cincuenta comensales, entre ellos todas las delegadas forasteras asistentes al Consejo Nacional Femenino, y las que, dicho sea de paso constituían el mejor adorno de las mesas por la belleza general de sus rostros, verdaderamente hermosísimos algunos.

Al final, dos simpáticas flechas, ataviadas con el típico traje regional, al igual que las que a ofrecieron un ramo de flores en el Principal, entregaron a la Delegada Nacional de la Sección Femenina, una espléndida y dedicada caja de bombones, obsequio de las flechas femeninas.

Pilar agradeció vivamente este simpático rasgo y besó a las dos “rapacinas” cuya actuación fué comentada con simpatía por todos los asistentes.

En este ambiente transcurrió la comida al final de la cual se dispusieron Fernández Cuesta, Pilar Primo de Rivera y los demás asistentes a la clausura del Consejo a regresar a Burgos a sus respectivos destinos.

REGRESO A BURGOS

A las cinco de la tarde emprendieron todas las Jeraquías del Partido, que habían acudido al acto, su regreso a Burgos.

En los alrededores del Hotel Oliden, una verdadera multitud se apiñaba a fin de aclamar y despedir a todas las autoridades, y especialmente a Pilar.

Se puede asegurar que todo el pueblo acudió a rendir este homenaje justo de admiración y simpatía a la camarada Pilar Primo de Rivera.

Al salir del Hotel la Delegada Nacional de la Sección Femenina, fué materialmente rodeada por el público, que entre clamorosas ovaciones la acompañó hasta el coche, siendo tanto el entusiasmo de la gente ante su presencia, que costó verdadero trabajo al coche de Pilar el poder arrancar.

Lléven tan grato viaje como el recuerdo que han dejado.

ALMACENES RUIRUEJO MARTINEZ Y CASAS, S. en C.

- Yesos-Cementos
- Azulejos-Cañizos
- Baldosines-Inodoros
- Herramienta-Balanzas
- Bombas-Tubos de Goma
- Ferretería en general
- Tuberías de todas clases
- Hules-Persianas-Linoleum
- Cocinas económicas
- Artículos Rocalla-Estufas

FABRICA DE YESOS EN DUEÑAS (PALENCIA)

Ordoño II, 18 LEON Teléfono 1516

Café-Bar Central Restaurant

El más selecto — El mejor Café

GARAGE IBAN

La Casa que cuenta con mayor surtido en

BICICLETAS y accesorios en general

Precios sin competencia

Garage y Talleres: Burgo Nuevo, 2 Teléfono 1725

Exposición y ventas Independencia, 19 Teléfono 1621 LEON

Manlequera Leonesa

Suero de Quiñones, 18 — LEON

Pilar Primo de Rivera, habla para la «Agencia Faro» y para «PROA»

La Falange Femenina --Dice Pilar Primo de Rivera a un redactor de la agencia «Faro»-- ofrenda la labor que realice en 1939 el invicto Caudillo de España

Escuelas de formación.-Próxima concentración nacional.-Primera labor durante la guerra: alivio, asistencia y apoyo para los combatientes

(Del enviado especial de la Agencia FARO en León.)

Han concluido las labores, intensas, reclusas, pero alegres y alentadoras de este III Consejo de la Falange, que ha tenido como marco adecuado a tan señalada página de la Historia de la mujer de la nueva España, esas piedras que hablan de epopeyas pasadas, en la vetusta ciudad zamorana, para culminar a la sombra de las filigranas magníficas de esta Catedral bellísima de León, hita de gestas cumbres.

Ya en el epílogo de estas jornadas de provechoso estudio, el enviado especial de la Agencia FARO ha querido recoger de la voz autorizada de la Falange femenina, una síntesis sustancial de este III Consejo, resumen exacto que es heraldo y consigna de la labor desarrollada en este año de 1939, año de Victoria en nuestra Cruzada Imperial.

Pilar Primo de Rivera, accediendo amablemente a los deseos del cronista, hizo las siguientes manifestaciones:

—Agradezco sincera y cordialmente a la Agencia FARO la ocasión que me brinda de dirigir un saludo de efusiva hermandad a todas las mujeres españolas en el momento de clausurar este nuestro III Consejo, al que han acudido representantes de todas las provincias españolas, animadas de un espíritu magnífico y entusiasta; saludo en el que yo quiero incluir también una emocionada manifestación de gratitud a todas, porque, unas con su asidua colaboración, otras con su ejemplo o su sugerencia, nos han conducido a una realización política y eficaz a la vez en el Consejo.

—El Consejo tuvo por finalidad el rehacer balance de las actividades desarrolladas durante el año 1938 y preparar las labores para este que hemos empezado, que vislumbro bajo brillantes auspicios, a través del espectáculo magnífico del espíritu de trabajo y penetración que ha reinado en las sesiones y de la fecundidad de frutos obtenidos.

—¿.....? —todas las provincias han traído los problemas que las respectivas modalidades de actuación plantean en su peculiar desenvolvimiento. Y, a la par que con el mayor entusiasmo se ha ido a la resolución de esos problemas, con arreglo siempre a las normas sentadas por el Estado y por el partido, se ha llegado a dos concreciones de carácter general y a cual más interesante.

La primera de éstas ha sido la decisión de crear, con toda clase de perfeccionamientos y en forma que puedan llenar el amplio fin a que abarca nuestro propósito, toda una red de escuelas de formación para las mujeres que, de acuerdo con los respectivos ministerios, se implantarán en todo el territorio.

Y la segunda consiste en la preparación de una magna concentración que tendrá lugar en el mes de abril, concentración que tendrá como único objeto el de demostrar los servicios prestados a la guerra por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Mientras dure la guerra, la primera labor de esta Sección Femenina se encaminará principalmente a todo lo que suponga alivio, asistencia y apoyo para los combatientes.

Y Pilar se despidió del informador, diciéndole:

—Y la labor que realice la Falange Femenina en este año

de 1939, se la ofrecemos al Caudillo y Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

X X X

También uno de los redactores de PROA que hacía información de los brillantísimos actos de ayer, se acercó a Pilar, cuando se disponía en el Hotel Oliden a abandonar nuestra ciudad, y le dijo:

—Estoy encantada de la acogida que nos ha dispensado el pueblo de León, y especialmente del recibimiento que ayer se me hizo al entrar en la capital.

—¿.....? —No hay, de momento, más proyectos que el cumplimiento exacto de las conclusiones aprobadas, que nos señalan tareas difíciles y gratas y al mismo tiempo indeclinables.

—¿.....? —Todas las camaradas de las distintas Jefaturas provinciales han asistido con enorme entusiasmo y magnífica disciplina a todos los actos del Consejo, habiendo asistido para ello desde todas las provincias liberadas, incluso de Marruecos, Baleares y Canarias. Todas las sesiones han estado presididas por un gran cariño a la doctrina, entusiasmo por la obra y sincera camaradería y disciplina.

—¿.....? —Zamora ha respondido con su hidalguía tradicional y todo han sido atenciones para nosotras. Después León, ha cumplido nuestras intimas satisfacciones y ha aumentado nuestro agradecimiento a estas provincias.

—¿.....? —Repito mis anteriores manifestaciones: cuanto haga la Falange femenina en el año que hemos empezado, se lo ofrecemos a Nuestro Jefe Nacional, el Caudillo de España, Generalísimo de sus Ejércitos....

Dos interesantes declaraciones del Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta

Ayer por la tarde, cuando Raimundo Fernández Cuesta, Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura, se despedía de las Autoridades provinciales y de las Jerarquías del Movimiento para regresar a Burgos, nuestro director, camarada Cadorniga, le rogó unas declaraciones para los lectores de PROA, respecto a los actos que se habían celebrado, al Ministerio de Agricultura y a la Falange. Y he aquí lo que Fernández Cuesta dijo a nuestro director: —Estoy muy satisfecho del entusiasmo que he observado en la Falange leonesa en estos actos de clausura del Consejo de la Sección Femenina, y concretamente del recibimiento que el pueblo de León tributó ayer a nuestra camarada Pilar Primo de Rivera.

—¿.....?

—Como ya he dicho en otra ocasión, estamos preparando el Decreto de organización del Servicio de reforma económica y social de la tierra, como trámite previo indispensable para acometer el estudio a fondo de la re-

forma. Elemento indispensable en la colaboración que debe existir entre la ciudad y el campo para la grandeza de la Patria.

—¿.....? —Conforme hemos dicho en la propaganda, se ha tratado de revalorizar todo lo posible la producción del campo, encauzándose también los adecuados precios de la agricultura en atención con las necesidades ineludibles de la guerra para evitar un alza exagerada.

—¿.....? —Por ahora, y como más inmediato, se estudia el reajuste de la Organización Juvenil, para ir perfilando cada vez más la organización y buscar que llegue a alcanzar la mayor eficiencia posible.

—¿.....? —Nos preocupa extraordinariamente la selección de las personas que se está constantemente haciendo dentro de la Falange. Hay órdenes terminantes para llegar a la máxima depuración, porque el Partido debe de ser la verdadera selección de los españoles...

TARRAGONA, que consta de 319 edificios y 1.136 habitantes, compuesto del lugar de su nombre y de algunos edificios diseminados. Corresponde al partido judicial de Montblanch, en terreno llano, con alguna altura y produce cereales, garbanzos, legumbres, vino, almendras y patatas. Buena iglesia parroquial, dedicada a San Salvador.

MONTBLEU DE LA MARCA. Municipio de 90 edificios y 520 habitantes, formado por el lugar de su nombre y el de Vallvert, en la provincia y diócesis de Tarragona, partido judicial de Montblanch, situado en una montaña, terreno desigual, regado por varios arroyos. Cereales, legumbres, aceite y vino.

CONESA. Municipio de 190 edificios y 731 habitantes, formado por el lugar de su nombre y 15 casas diseminadas. Provincia de Tarragona, partido judicial de Montblanch, a 10 kilómetros de éste. Cereales, avellanas, legumbres y vino.

PALLARGAS. Municipio de la provincia de Lérida, con 260 edificios y 1.300 habitantes, en el partido judicial de Cervera, en la margen del río, a 12 kilómetros de Cervera. Lo constituyen los lugares de su nombre y los de Cisteró, Montroig, Palagalls y grupos inferiores.

MONTRÓIG. Lugar del municipio antes citado.

BELLVER. Lugar agregado al municipio de Ossó, en la provincia de Lérida, con 65 edificios y 200 habitantes, en el partido judicial de Cervera; produce aceite, legumbres, cereales, vino y hortalizas.

SAVALLA DEL CONDADO. Municipio de la provincia de Tarragona, con 210 edificios y 558 habitantes, formado por el lugar de su nombre y el de Segura. Partido judicial de Montblanch y está situado al N. de Montblanch, en la carretera de la provincia, a 18 kilómetros de Segura a Rocafort.

SANTA COLOMA DE QUERALT. Municipio de la provincia de Tarragona, con 807 edificios y 3.019 habitantes, compuesto del lugar de su nom-

bre y de los de Aguiló y Caserío de Pobla. Partido judicial de Montblanch, comarca de la Sagarra, a 21 kilómetros de Montblanch, en un valle amenísimo; produce vino, cereales, almendras, legumbres; cría de ganado, industrias de tejidos y cuerdas.

LAS PILAS. Municipio de la provincia de Tarragona, con 214 edificios y 631 habitantes, compuesto del lugar de su nombre y de los de Guialmont, Biure y San Gallart. Partido judicial de Montblanch, al N. E. del mismo, cerca del límite de la provincia de Barcelona. Poco fértil.

SARREAL. Municipio de la provincia de Tarragona con 798 edificios y 2.560 habitantes, compuesto de la villa de su nombre y 60 edificios diseminados. Partido judicial de Montblanch, en la carretera de este pueblo a Santa Coloma de Queralt, a 6 kilómetros de Montblanch y 42 de Tarragona. Cereales, legumbres, vino, aceite y patatas. Explotación de yeso y cemento; canteras de alabastro.

OLLES. Lugar de la provincia de Tarragona, municipio de Barbará.

HOSPITALET. Aldea de la provincia de Tarragona, municipio de Valdellos.

VALDELOS. Municipio de la provincia de Tarragona, con 809 edificios y 2.967 habitantes, en el partido judicial de Falset, formado por el lugar de su nombre y de los que se hará mención después. Situado entre las sierras de la Mola de Mont y la de Balaguer, a 35 kilómetros de Tarragona, 59 de Tortosa y 25 de Falset. Produce cereales, garbanzos, legumbres, vino, aceite, almendras, avellanas; bosques de pinos, abunda la caza. Carretera de Hospitalet a Mora la Nueva.

Detalles de lo conquistado ayer

VALLS. Municipio de la provincia de Tarragona, con 4.831 edificios y 15.518 habitantes, constituido por la ciudad de su nombre y los barrios de La Estación y los lugares de Fontaldés, Masmolets, Picamoixons y otros grupos interiores. Es cabeza del partido judicial—el más inmediato a la capital de su nombre—y corresponde a la diócesis de Tarragona. Está situado en la vertiente izquierda de la cuenca hidrográfica de Francolí, a tres kilómetros de este río y a 18—al N.—de Tarragona. La ciudad se levanta en un declive con exposición al Sur, entre dos torrentes de abundosas aguas que la ciñen en forma de Y griega, regando sus fértiles huertas. Es estación del f. c. de Picamoixons a Barcelona, que empalma en Rodas con la línea directa de Barcelona a Madrid. Otra estación emplazada en su término es la de Picamoixons, donde dicha línea enlaza con la de Lérida a Tarragona de la Compañía del Norte. Atraviesan la ciudad la carretera de Tarragona a Lérida y la de Alcober a Santa Cruz de Calafell. Y pertenecen de la misma las carreteras de Igualada y la de Valls a Picamoixons con enlace de esta población con la de Reus y Montblanch. El casco antiguo,

denotando su origen medioeval, tiene las calles estrechas y tortuosas; mas en la población moderna se han abierto espaciosas avenidas y hermosos paseos. Entre sus edificios merece citarse la grandiosa iglesia arciprestal de San Juan, de estilo gótico, erigida a últimos del siglo XVI, cuya nave principal tiene 63 metros de longitud, 16 de latitud y 25 de altura. El retablo mayor, de estiloplatereceo, llamaba la atención por su grandiosidad y su magnífica composición arquitectónica. Los de las capillas laterales de forma exuberante y fastuosa, son de estilo barroco, a excepción del dedicado a la Virgen de la Candela, Patrona de la Ciudad, de proporciones y elementos clásicos. Tiene la ciudad alumbrado eléctrico y por gas. El abastecimiento de aguas, abundantísimas en este término, está asegurado por gran número de fuentes públicas. Se producen toda clase de legumbres, tubérculos y cereales: mas sus principales cultivos son el avellano, las hortalizas, la vid, el algarrobo, el almendro y el olivo. Con todo la producción mayor es la del vino. Industrias: fabricación—antiguísima—de tejidos de lana y algodón que se remont al siglo XIII; la de curtidos, aparece poco des-

pués, y la de géneros de punto, iniciada en el siglo XIX. No menos importancia tiene la destilación de alcohol y la fabricación de aguardiente peculiar. Posee además, fábricas de harinas, aceite, cremor, lejías tintas tinajas, yeso, losetas, semiers, pastas para sopa, productos insecticidas y de aserrar maderas y deseasar avellanas, almendras y nueces. Tiene de antigua tradición las industrias de alpargatería y cordelería.

ALCOVER. Municipio formado por la villa de este nombre, de 689 edificios y 2.547 habitantes, en el partido judicial de Valls, del que dista siete kilómetros, provincia y diócesis de Tarragona. Está situado en la falda de Monte Calvario, con estación de f. c. de Lérida a Tarragona. Su terreno es en general montuoso, con alguna que otra llanura fertilizada por los ríos Gorieta y Francolí. Produce avellanas, legumbres, vinos y aceites. Hay fábricas de aguardientes, alpargatas, curtidos, electricidad, hilados, géneros de punto y sacos.

ROCAFORT DE QUERALT. Municipio de la provincia de

Aguas de Verín
FUENTE NUEVA
VIAS URINARIAS